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| LES RECORDS
| A BATTRE

DU MORPION SOLITAIRE .

1 Voici un passe-temps qui risque de cofiter
: ’ plus cher aux bureaux et aux administra-
: . tions que la grippe, le téléphone ét les
cocottes réunis, -

| I

Comme son ainé le Morpion de Cc}mpétition,
le Morpion Solitaire ne nécessite qu'un crayon,
une feuille de papier quadrillé et 'amour du

gribouillage. Trente-six croix sont données au

départ. 11 s’agit de réaliser le plus grand nombre
possible d’alignements de 5 croix. Le joueur
{ ajoute ses propres croix une & une. N'ayant le
droit de rejouer que lorsqu’il vient de réaliser

un alignement, il doit en réaliser un dés le dé-

part, puis s’efforcer d’en produire le plus possi-
ble sans interruption. ) : :
_ Les régles du Morpion sont parfois incer-
|| taines, Précisons donc qu'un alignement peut
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. mance de M. Millington, il est préférable d’en--
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étre horizontal, vertical ou diagonal & quarante- |
cing degrés. Sa nouveauté n'est pas acceptable |
si plusieurs de ses points sont déja reliés dans
sa direction. :

Le record est actuellement tenu par Monsieur |
C. W. Millington, avec 150 coups consécutifs, |
obtenus 4 Manchester en septembre 1972. Sur |
la figure jointe, les cinquante premiers coups |
seulement sont numérotés ; saurez-vous terminer |
la construction ? ;
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Pour apprécier comme il convient la perfor-

treprendre une partie seul, sans suivre le tracé
du record. Si vous dépassez ainsi d’emblée
quelques dizaines d’alignements, I'avenir le plus
brillant vous est ouvert.

Que penser du résultat ? Le record ne sera-t-il
dépassé qu'avec peine de quelques coups ?

N’est-il au contraire qu’une limite momentanée ? |

Avec un minimum d’optimisme, on peut espérer |.
a priori au’il existe une possibilité d’expansion f
illimitée, qui permet d’atteindre : : J;%




soit tous les points du plan,

soit au moins une infinité de points.

; :h'er?

Ce probléme d’expansion du Morpion Solitaire
| rappelle celui de La Vie, présenté ici en juillet
1972, et ou une population de points était don-
ée, qui pouvait s'étendre, disparaitre ou se
stabiliser. Dans La Vie, le joueur avait le choix
de la population de départ puis devait suivre un
développement automatique. Ici, le joueur re-
goit une population fixée puis agit sur son
développement. '

~ Mais rien n’empéche que le schéma de départ
4 du Morpion Solitaire soit modifié, Il a été choisi
| par analogie avec celui du Solitaire classique.
| L’exemple de La Vie nous conduit a le mettre
ien question, et 4 se poser le probléme fonda-
‘mental : existe-t-il une disposition initiale du
Morpion Solitaire susceptible d'une expansion
fllimitée P .

~ Ces problémes explorés, il restera & étudier
le Morpion & trois dimensions et éventuellement
le Solitaire 3 trois dimensions. Or, il est dés
maintenant possible de s’entrainer a évoluer
dans l'espace grice 4 « Space Line». Ce jeu
anglo-saxon, en vente en France depuis quel-
- ques mois, présente quatre plateaux transpa-
rents, de seize points chacun, ol des pions co-
- lorés peuvent s'aligner dans sept directions diffé-
rentes. Ces alignements sont de quatre, mais
il semble bien qu’d trois dimensions, quatre
- points suffisent pour donner la méme richesse
1 de jeu que cing points & deux dimensions.
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Si l’exﬁ_ansion est limitée, peut-on le d_émone :

__Solution des problémes de décembre 1973
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1) La figure montre trois polygones de surface
trois, contenus dans The Mgscow Puzzles, de Boris
A..Kordemsky (Scribner’s), O péut reprocher & la

‘troisiéme solution de ne pas utiliser la longueur |

exacte des allumettes,
2) La simple application du th¢oréme de pytha-
gore donne comme rayon 12 et {3 cm.

3) 900 metres.

4) N convient de juxtaposer six triangles pour |

confectionner un hexagone, dont le centre est le

piquet oir la chévre est aitachée. La chévre hroute |

un cercle de méme centre. Si le cété du triangle

est 100 métres, le cercle a environ 64,5 m de |

rayon.-

5) On peut remarquer que las diamétres des _.-'

trois tartes sont tels que la somme des aires des
deux Petite.s est égale-a l'aire dg¢ la plus grande.

On peut donc couper la plus grande en deux moi-
tics, |puis poser la petite tartq moyenne pour

découper la couronne qui sera elle-méme décou- |
pée en deux moitiés égales, Cette salution a évi- |

demment le désavantage de négliger la différence
d’intérét entre le centre d’'une tarte et ses bords.

- 6] If est préférable de ne pas tenter de calculer
les longueurs des cdtés du lac, mais de construire
sur le co6té du grand carré et du cété du lac, un
triangle rectangle de cétés 9 et 17, soit 5 + 4 et
10 + 7. On obtient ainsi, par différences, une
aire de 11 ares, : 2 o

Chemin critique (janvier 1974)

Le maximum a été obtenu par M. Jacques
SOUM, avec 2 377 points..

BERLOQUIN m

Horizontalement

i{ L. Dépourvu de saveur - Transmise de houche en bou-
i che. — II, Avorton - Les initiales du réformateur de
1 la Trappe. — III, Ses quatre cinquiémes restent eachés

- Prétre bulgare. — IV. Glorifié - Silex tertiaire reton-
i ché par les forces naturelles, — ¥V, Terre brune - Pré-
i sident d’un Etat d'Afrique. — VI. Terrain - Images. —

—

4 -VIL. Inflammation - Dissimulés. — VIIL Lieu de ren-
4 contre - Graideur et fierté dans Pexécution. —  IX.
| Elevés - Coloris du visage. — X, Le symbole de 1’acti-

] 'hinm - Fente ott I'on place une greffe - Richesse. —
| XL Chaine de montre pour dame - Cage & claire-vole.
47— XII. Chevilles - Epreuves.

Verticalement

| les ataxies dans le tabés. — 3. Rendues plus légéres en
| parlant des terres - Restes. — 4. Garhir de tuyaux
1 @vlindriques; - Bitard quand il est fanx. — 5. Négation
4 - Notions sommaires. — 6. Elle est riche en hématite
420 en limonite - Vin, 7. Aspérité - Simple. — 8, Sym-
{1 bole d’un métal blanc-gris trés léger - Qualifie les
| Dabitations appelées palafittes. — 9. Poisson de riviéres
ot de lacs des Etats-Unis. — 10. Organisation créée en
949 - Participe - Possessif. — 11. Lésion d’une mu-
1se - Extraordinaire. = 12, Occasionnées - Foyers.

| 1 Qualifie une pierre bien précieuse. — 2, Telles sont
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MOIS croisés de R. La Ferté. Probléme n° 83 VOIR REPONSES DANS LA PUBLICITE |\




